

我市召开2025年防汛防灾新闻发布会

本报讯(记者 王浩 胡娅) 7月22日,铜仁市召开2025年防汛防灾新闻发布会。会上,市防灾减灾救灾委员会办公室通报全市防汛防灾工作有关情况,市气象局、市水务局、市自然资源局、市城市综合执法局、市交通运输局就汛期天气情况、山洪灾害防御、地质灾害总体趋势、城市排水防涝、防汛备汛等方面分别答记者问。

发布会指出,今年以来,面对复杂的防汛防灾形势,全市各级各部门压紧压实防汛责任,坚持人民至上、生命至上,深入开展隐患排查整治,推动预警应对措施落实,全力做好应急准备,强化应急指挥调度,成功应对处置了多轮强降雨天气过程,有效防范化解了灾害风险。

铜仁制定印发年度工作要点和防汛抗旱工作十条措施,市委、市政府主要领导和分管领导靠前指挥,市、县、乡、村、组防汛包片帮扶责任体系层层完善,更新落实水库水电站、山洪灾害危险区、地质灾害隐患点等重点部位各级各类防汛责任人9400余人,形成一级抓一级、层层抓落实的责任闭环。

聚焦水库电站、山洪灾害危险区、地质灾害隐患点、低洼易涝地带、在建涉水工程、旅游景区等重点部位和薄弱环节,铜仁持续开展风险隐患排查,建立隐患台账,落实预警应对措施,实行销号管理。目前市县两级启动防汛应急响应53次,发布预警提示信息5.4万余条次,排查各类风险隐患1797处,已整治1777条,对暂时无法完成整改的,均落实了应急度汛措施。

同时,全市各级各有关部门密切关注天气、雨情、水情变化,科学会商研判灾害发展趋势,提升应急处置能力。强降雨期间,加强对暴雨落区水库电站、山塘、河流、地质灾害隐患点、山洪灾害危险区等高风险区域的指挥调度,指导基层落实应急处置措施。基层干部和网格员迅速行动,坚决执行“三个紧急撤离”和“四个一律”要求,一旦发现险情,按照预定路线和安置点,及时有序组织受威胁群众转移避险。

今年以来,全市修订完善各类防汛抗旱应急预案498个,组织开展实战演练630场(次),储备抽水泵、冲锋舟、发电机等防汛抗旱物资装备8.06万件(套),组建乡镇应急救援队伍181支,配备卫星电话254台、对讲机1320台、灾害现场移动监测器74台,组织群众7480人实施转移避险,有效保障人民群众生命安全。

铜仁还严格落实市、县、乡、村四级防汛包保责任制,由市领导带队,市级10个督导组下沉一线,对责任落实、预警响应、转移避险准备等情况进行常态化督导检查。今年以来,成功避让地质灾害险情2起,涉及4户11人,有效避免了人员伤亡事件发生。

下一步,铜仁将始终坚持以人民为中心,树牢底线思维,增强风险意识,密切跟踪天气变化,加密监测预报频次,紧盯重点领域风险防范,完善群测群防体系,进一步加强抢险救援队伍装备和物资装备调配,不断抓实抓细各项防范应对措施。

铜仁：“志愿同仁”织密暑期防溺水安全网

市融媒体中心记者 龙吟 通讯员 李海丹

夏日炎炎,气温攀升让水域成为人们消暑的选择,但潜藏的溺水风险也随之加剧。为守护未成年人生命安全,市委社会工作部联合市志愿服务联合会发起“志愿同仁·夏日防溺水”志愿服务行动,组建1871支防溺水志愿服务队伍,从宣传教育、水域巡查到技能培训、精准关爱,构建立体式防溺水安全网。

全域巡查:把风险隐患“拦”在外
“这里水深有漩涡,快到岸边来!”松桃自治县蓝天救援队志愿者在巡逻过程中发现两名男孩在浅滩嬉水,立即上前劝阻并进行安全宣传。该队每日从早上9点至晚上9点在重点水域开展常态化巡查,已劝离危险水域逗留者100余人次。

这样的“水上防线”在铜仁市全域铺开。市阳光志愿者协会依托“志愿同仁·翠鸟行动”项目,组织20余名志愿者赴江口县人群集中的水域开展“巡河+宣传”志愿服务;沿河自治县“蓝焰红船”志愿服务队,坚持节假日必巡、高温天气必巡、网红打卡地必巡“三个必巡”原则,及时劝导野泳、水边嬉戏等危险行为。德江县组建了349支“志愿+”巡逻队,由教师、村干部、志愿者分片包干,排查沿江区域和水库,记录并推动整改了23处防护栏老化、救生设备缺失等问题。

此外,全市多支蓝天救援队主动承担巡逻责任,在重点水域开展安全防范工作,进一步保障了暑期安全。

技能赋能:让自救互救“强”起来
沿河自治县“蓝焰红船”安全教育研学基地内,消防志愿者正跪在模拟人旁演示:“按压深度5厘米,每分钟100-120次,注意观察胸廓起伏……”
应急培训是铜仁市防溺水工作的“硬核”环节。全市邀请专业救援人员、医护人员走进社区、学校、公共场所,现场演示心肺复苏、人工呼吸、水中救援技巧,再让参与者实操练习。玉屏自治县蓝天救援队带着救生圈、浮板,手把手教孩子借助外物漂浮;松桃自治县蓝天救援队还把防溺水课堂搬进了图书馆,为家长和孩子现场演示心肺复苏和海姆立克急救法这两项重要的急救技能。今年以来,全市已开展应急培训30余场,数千人掌握基本急救技能,为生命安全添上“防护盾”。

精准关爱:为特殊群体“护”周全
“小明,周末跟我们去图书馆做手工,河边不能去哦。”沿河自治县消防救援大

队志愿者看望留守未成年人时细心告知。在“留住温暖,守望成长”活动中,志愿者们不仅给孩子们讲解防溺水知识,还陪他们做游戏、辅导功课,这样的“一对一”帮扶在留守未成年人家庭中很常见。

针对暑期监管薄弱的留守未成年人,铜仁市建立关爱留守未成年人“排查-帮扶-陪伴”全链条机制。石阡县花桥镇新桥社区志愿者定期走访,辅导功课时穿插安全提醒;德江县志愿者巡逻时,会特意查看留守未成年人常去的河边;印江自治县志愿者将留守未成年人信息登记造册,确保每天有“问一句、看一眼”。思南县枫芸乡招募青年志愿者,退休教师举办“暖心班”,开设“4+1”特色课程,丰富乡村孩子暑期生活。同时,各级志愿服务队伍还组织留守未成年人参加读书分享会、趣味手工课,用丰富活动充实他们的暑期,从源头减少去危险水域的可能。

从社区课堂到河岸巡查,从技能培训到关爱陪伴,铜仁市以多元举措织密防溺水安全网。当志愿同仁的讲课声、巡逻队的脚步声、孩子的欢笑声在夏日交织,志愿者们正用行动守护人们,让暑假充满平安与欢乐。



近日,随着夏日气温升高,铜仁地摊夜市迎来了一年中最热闹的时节。在中南门历史文化旅游区,沿江街区整齐排列的摊位售卖着美食、小饰品、水果等,引得市民游客纷纷驻足消费,享受夜晚悠闲时光。

市融媒体中心记者 刘艺 摄

游铜仁·惠民生·促消费

“夏”单不停

思南玩转季节性消费新赛道

何敏 张国民

随着暑期的到来,消费市场迎来新一轮热潮。思南县的各大儿童乐园人气爆棚,家电市场尤其是空调、冰箱等制冷产品销量大幅攀升。商家紧抓“高温经济”和“儿童经济”双重机遇,推出多样促销活动,推动消费市场持续“升温”。

走进思南县思丰财富广场丁丁乐园,五彩斑斓的游乐设施令人目不暇接。小朋友们则在旋风漂移车上嬉笑玩耍,在赛车上跟着线路左右移动,家长则在一旁陪伴守护,亲子间的互动温馨而美好。

“孩子来丁丁乐园玩,不仅远离了电子产品,还锻炼了身体,我觉得挺好的。”消费者李月琴是丁丁乐园的忠实会员,每周都会带孩子过来体验各种游玩项目。

为了让孩子们在暑期能有更好的体验项目,丁丁乐园提前进行了改造升级。7月以来,日均客流量较平时增长近300%,周末更是一票难求。为应对客流高峰,该乐园延长了营业时间,并增设夜场活动。

“针对暑期,我们推出了线上和线下的优惠活动。线上是一个59元的优惠活动,线下是300元的套餐活动。”丁丁乐园思南店副店长赵芳芳说。

在思南海尔专卖店,市民们正在选购空调、冰箱、茶吧机等家用电器,工作人员一边向顾客讲解产品功能,一边计算着优惠方案。

“我原本考虑买一款普通的冰箱,听了销售人员介绍,决定买一台变频对开门冰箱。现在单台参考价3099元,叠加国补、厂家优惠、门店优惠等活动后,到手仅1899元。”消费者雷女士说。

面对持续高温,海尔专卖店每年推出“家电节”活动,客户选购家电,不仅可以享受15%至20%的中央财政补贴,还能享受5%至30%的企业补贴。

“销售量与去年同期相比,增长了一倍以上。7月空调‘家电节’活动期间,消费者可以以最优惠的价格买到最实惠的产品。”思南海尔专卖店店长廖文艳介绍。

据数据统计,7月以来,全县空调销量达5000台以上,同比增长65%;新一级能效空调销售也同比增长,其中具备新风、静音、儿童锁功能的机型占比超70%。

今年思南暑期消费热潮预计将持续至8月底,商家将持续优化服务,满足消费者多元化需求,推动“夏日经济”稳步增长。

群众“点题” 干部“答卷”

(上接1版)

抓招商,汇聚产业发展新动能。立足自身资源禀赋,主动出击、精准对接,积极开展招商引资,采取争取项目实施和引进社会资本的方式,有力搭建辣椒、木材、内衣、牛羊、饲草加工五个交易平台,推动农产品精深加工,不断增加产业附加值,全力支持镇域经济高质量发展。

聚焦“三改”

群策群力提升服务效能

复兴镇以“学”为基、以“查”为要,以查促改、以知促行,坚持开门教育,问计于民、问需于民,扎实抓好问题整改整治,办好民生实事,以整改整治工作成效检验学习教育成果。

以查促改优服务。聚焦为民服务方面存在的突出问题,通过建立问题收集、分类处置、跟踪反馈机制,确保群众反映的问题件件有着落,事事有回音。截至

目前,镇党委查摆问题10个,班子成员查摆问题110个,收集群众反映问题25个,全力推进整改落实。

以调促改惠民生。弘扬“四下基层”优良传统,党员干部深入基层、深入群众,广泛开展连心暖心行动,在一线掌握群众心声,聚焦群众关切的教育、医疗、住房、饮水、防灾减灾等民生问题,推动现场办公、资源下沉、精准落实,以政策落实提升群众满意度。

以改促干破难题。推行开门教育,聚焦群众的急难愁盼,紧盯个别关键事,强力整改促提升。针对群众反映强烈的复兴中学教学区、生活区长期分离问题,该镇现场调研、协调争取,将原道班闲置资产划转给复兴中学,用于修建校门和公厕,为就近修建宿舍打下基础,困扰师生多年的校舍分离问题即将得到解决,有力破解了发展过程中的难题。

深化“三治”

全力以构建和谐家园

复兴镇坚持学查改一体推进,深入践行群众路线,积极借鉴“枫桥经验”,以“德治、法治、自治”融合推进为抓手,创新基层治理模式,维护社会和谐稳定。

德治培育文明新风尚。全镇党员干部率先垂范,以深化“两清两改两治理”和移风易俗为着力点,全力推进和美乡村建设。通过开展卫生家庭评选、召开移风易俗群众会等方式,祛除陈规陋习、改变生活方式,累计创建卫生家庭700户,召开群众会100余场,有效改善了人居环境,培育了文明新风。

法治筑牢平安防线。认真对照存在的问题,不断在“改”上下深功夫,创新推行矛盾纠纷排查化解“四部曲”工作法,通过源头预防、全面排查、及时化解、定期回访的全链条闭环管理,扎实开展法

治宣传,提升群众法治意识,有效排查化解各类矛盾纠纷,为辖区和谐稳定保驾护航。今年以来,累计排查矛盾纠纷线索100余条,有力实现微矛盾网格发现、小问题一线解决。

自治激发治理活力。充分激发群众内生动力,鼓励群众积极参与基层治理,积极发挥村规民约引导作用,通过成立村民议事会、乡贤理事会等自治组织,凝聚群众智慧和力量,共同解决基层治理难题,实现共建共治共享。

作风建设永远在路上,依靠群众、服务群众、惠泽群众永不打折扣。复兴镇将持续坚持坚定不移走好群众路线,以更加强烈担当意识、更加扎实有效举措,全力以赴办好民生实事,勠力同心推动经济社会高质量发展,奋力在绿色铜仁现代化建设新征程上展示新风貌。

石阡温泉活态传承书写文旅融合新篇章

(上接1版)

近年来,石阡县聚焦资源、客源、服务三大要素,打造“温泉+山地”旅游产业,通过大力招商引资,建设多个温泉旅游综合体,开发特色旅游商品,完善景区配套设施,以“温泉+”产业激活全县康养旅游融合发展。

石阡县温泉公司相关负责人介绍,今年景区游客人数相比以往显著增长。来自铜仁市区的游客王秋月原以为典型的户外景区仙人街会相对冷清,进入景区后却发现不少游客冲着登高和惊险项目而来。

仙人街景区作为深度融合文化、生态、创新理念打造的“石阡后花园”,海拔1300米,集山地乐园、杜鹃花海、悬崖秋千、仙人出海、玻璃观光台等项目于一体。游客黄珊清晨迎风攀登至最佳观景台,云雾缭绕下层理交错的喀斯特地貌熠熠生辉。她感叹,仿佛一幅天然画卷。

火热的旅游市场背后,是石阡县不断修炼“内功”与大力宣传推介的双重奏。近年来,该县不断探索创新旅游景区联动运营新模式,大力宣传推荐各景区特色亮点,最大限度激发各景区的内

在潜能,形成景区景点资源优势互补,携手并进炒热炒活文旅市场,共享旅游经济带来的红利。

走进城区老街品味厚重历史,到水上乐园体验欢乐时光,已不再是旅游旺季的专属。古温泉景区大众洗浴中心的百人大池里,常见百姓闭目养神,任泉水涤荡身心——石阡人爱泉如命:晨光熹微时,通往温泉的路上已人影幢幢。

中老年人泡罢热汤,一碗爽滑绿豆粉配一杯清雅苔茶,便开启神清气爽的一天;大年夜,百人同浴的盛景,在水雾

蒸腾中寄托着“年新人新、气运兴”的朴素祈愿。洗去尘劳,游客可循温泉八景登楼远眺。凭栏处,清代石阡进士成世道的诗句仿佛仍在回响:“浴罢凭栏立,临风意欲仙。”

这历经沧桑依然滚烫的天然温泉,不仅滋养当地人的筋骨与岁月,更以石阡县荣获的“国家级温泉群风景名胜区分区”“国际山地温泉康养旅游先行示范点”等桂冠,将古老的生命力注入时代发展的脉搏,持续书写着人与自然和谐共生的温暖篇章。